Nguyễn Xuân Nam 

PHƯƠNG PHÁP CASIO – VINACAL

BÀI 23. GIẢI NHANH BÀI TOÁN TÍCH PHÂN CHỐNG LẠI CASIO
1) KIẾN THỨC NỀN TẢNG
1. Kỹ thuật ép hệ phương trình: Cho hệ thức 
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2. Kỹ thuật ép cận nguyên hàm: Cho nguyên hàm gốc
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2) VÍ DỤ MINH HỌA
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Lời giải:
· Tính tích phân 
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     (Tổng hợp tích phân chống Casio – Internet 2017) 
Lời giải:
· Tính giá trị tích phân 
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Để tính được 
[image: image43.wmf]3.2

ab

 ta sử dụng chức năng MODE 7 với hàm 
[image: image44.wmf](

)

3.2

A

ab

c

e

fX

e

==

 


[image: image45.wmf]w7aQKQzRQKQ)==p9

^^

=10=1=

[image: image46.png]Math




Quan sát màn hình xem giá trị nào của 
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 Đáp án A là đáp án chính xác.
VD3. Cho 
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 (Tổng hợp tích phân chống Casio – Internet 2017)
Lời giải:
· Tính giá trị tích phân 
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· Khi đó 
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 Đáp án B là đáp án chính xác.
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    (Tổng hợp tích phân chống Casio – Internet 2017)
Lời giải:
· Tính giá trị tích phân 
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 B là đáp án chính xác
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    (Tổng hợp tích phân chống Casio – Internet 2017) 
Lời giải:
· Tính giá trị tích phân 
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· Khi đó 
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Sử dụng chức năng SHIFT SOLVE để tìm 
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Kết quả không ra một số nguyên 
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 Đáp án A là đáp án chính xác
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     (Tổng hợp tích phân chống Casio – Internet 2017)
Lời giải:
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Sử dụng chức năng MODE 7 để tìm 
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Kết quả không tìm ra một số nguyên 
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Kết quả ra một số khác 2 
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 Đáp án C là đáp án chính xác

Chú ý : Đổi cận thì phải đổi biến 
[image: image169.wmf]Þ

 Dễ dàng loại được đáp án A và D
VD8. Sử dụng phương pháp đổi biến đưa tích phân 
[image: image170.wmf]4

0

41

212

x

Idx

x

-

=

++

ò

 thành tích phân 
[image: image171.wmf](

)

5

3

ftdt

ò

 . Khi đó 
[image: image172.wmf](

)

ft

 là hàm nào trong các hàm số sau ? 

A. 
[image: image173.wmf](

)

-

=

+

2

23

2

t

ft

t

 
B. 
[image: image174.wmf](

)

(

)

(

)

-++

=

2

2832

ttt

ft

t

             
     C. 
[image: image175.wmf](

)

(

)

-

=

+

2

23

22

t

ft

t

 


 D. 
[image: image176.wmf](

)

(

)

(

)

-++

=

2

2832

2

ttt

ft

t

 





           (Trích đề thi ĐH khối D năm 2011)  
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Kết quả ra một số khác 2 
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· Khi tiến hành đổi biến thì ta phải đổi cận : 
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Kết quả ra một số khác 2 
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